

## SZDL in KS Gradišče ob mednarodnem letu žensk OZN - 1975

Letošnje načelo ob Mednarodnem letu žensk OZN 1975, ki ga je sprejela Organizacija združenih narodov in s tem tudi dežele — članice se glasi: ENAKOPRAVNOST, RAZVOJ IN MIR!

S svojimi deklaracijami o človekovih pravicah, o odpravljanju diskriminacije žensk in vrsto drugih mednarodnih sredstev za urejanje družbenega položaja človeka, še posebej žensk, je OZN dala viden prispevek pravnemu utrjevanju človekovega položaja.

V prvem obdobju se je tudi lotila analize pravnega položaja žensk v svetu. Na pobudo držav članic, med katerimi je bila zelo aktivna Jugoslavija, se je OZN usmerila na preučevanje in iskanje poti za odstranitev dejanskih ovir pri uveljavljanju popolne enakopravnosti žensk. Sprejela je dokument »Dolgoročni program poglavitnih akcij za izboljšanje položaja žensk in njihovo vključitev v razvoj svojih dežel.« Pereče probleme, ki zadevajo ženske je vključila v drugo dekadno razvoja. V ta namen je ustanovila tudi mednarodno skupino strokovnjakov, ki proučujejo vključevanje žensk v razvoj svojih dežel.

Jugoslavija je v skladu s svojim samoupravnim socialističnim sistemom bila med glavnimi pobudniki omenjenih akcij OZN in s tem prevzela svoj delež v njihovem uresničevanju. Ob proglasitvi Mednarodnega leta žensk OZN — 1975 je ustanovila nacionalni odbor, ki ga vodi tov. Vida Tomšičeva in ki je že izdelal program.

Tudi osnovne samoupravne celice, kot so KS in TOZD, so dolžne doprinesiti po svojih močeh k uresničitvi sprejetih nalog. Krajevne družbenopolitične organizacije, zlasti SZDL in krajevna skupnost v Gradišču so svoj doprinos začele s proslavo Mednarodnega leta žensk OZN — 1975 ob 8. marcu — mednarodnem dnevu žensk. Prek umetniškega programa: poezije, proze in glasbe, izbrane iz zakladnice raznih narodov sveta, je udeležnim posredovala osnovne ideje iz borbe za osvoboditev in enakopravnost narodov, zlasti žensk, ideje miru in razvoja.

Kulturni program so protovoljno, z veliko zavzetostjo uresničili vsi naši znani dramski in operni delavci, mladinska skupina Nomenklatura in otroci z osnovne šole Majde Vrhovnik, ki večinoma stalno bivajo v naši KS.

Dvorano in tehnične delavce nam je odstopilo vodstvo Drame SNG, stroške proslave pa so skupno nosila podjetja in ustanove, ki delujejo v KS Gradišče, ter SZDL in KS Gradišče.

Kulturne prireditve se je udeležilo preko 500 ljudi, prebival-

cev naše KS in delavk iz podjetja in ustanov, ki so na področju KS Gradišče. Proslava je uspela in zato KS Gradišče in njene družbenopolitične organizacije dolgujejo javno zahvalo vsem izvajalcem programa.

Istovrstno je KS pripravila tudi likovno razstavo del umetnic in umetnikov, ki bivajo na našem področju. Vsi so se dobrovoljno odzvali in našim ljudem preko razstavljenih del posredovali lepoto in idejnost umetniškega ustvarjanja.

Vsem tem likovnim ustvarjalcem se javno zahvaljujemo za njihov doprinos ob mednarodnem letu žensk OZN—1975.

Naša KS pa ne ostaja le pri proslavah. Že lani so družbenopolitične organizacije in KS Gradišče vključile v svoje razvojne programe reševanje najbolj perečih problemov, ki zadevajo družine, zlasti zaposlene ženske v naši KS. Letos pa te naloge še bolj pospešeno rešuje. Bori se za nove prostore, ki naj omogočajo otrokom varstvo in vzgojo, bori se za zelene površine, kjer naj bi se otroci sproščeno igrali, bori se za stanovanja itd. Pripravlja pa se tudi analiza stanja družin, zlasti otrok in žensk, na osnovi podatkov, ki jih že imajo ustanove, poklicane za strokovno zbiranje podatkov v naši družbi.

Morda se bomo ob zaključku Mednarodnega leta žensk OZN — 1975 pohvalili še s kakšnim rezultatom, če bodo vsi dejavniki v KS delovali tako enotno in zavzeto, kot je to bilo v zadnjem letu.

S. H.

### PREDLOG ZA NOV LJUBLJANSKI GRB

Znani junak ljubljanske VOS tovariš Edo Brajnik-Stefan je na mestni odbor za proslavo 30-letnice osvoboditve naslovil pismo, v katerem predlaga spremembo grba mesta Ljubljane. Grb naj bi spremenili oziroma stilizirali tako, da bi ob dosedanjih prvih vseboval tudi silhueto ilegalca in red narodnega heroja. Odbor je predlog pozdravil in Skupščini mesta Ljubljane priporočil, naj razpiše natečaj za spremembo in dopolnitev grba mesta Ljubljane.

S. F.

### IZ SOSEDNIH OBČIN

V bežigrasjski prodajalni Tkaine na Titovi 63, nasproti gospodarskega razstavišča, so odprli nov oddelak metrskega blaga in zaves. Ob otvoritvi so ponudili kupcem lepo izbiro zaves različnih višin, vzorcev, vseh barvnih odtenkov, ki so cenejše za okoli 20 odstotkov. Prav tako so v začetku minulega tedna prodajali skoraj za polovico ceneje loft in diolen. Obljubili so bogato izbiro in cenejše blago tudi v prihodnje.

Minuli teden je bilo, tako kot že pred tem v občini Moste Polje in Vič Rudnik, tudi v Centru občinsko tekmovanje

ekip prve pomoči in civilne zaščite iz delovnih organizacij in krajevnih skupnosti ter ekip Rdečega križa. Tekmovanje so pripravili občinski in mestni svet za narodno obrambo ter občinski in mestni odbor RK, pokroviteljstvo pa je prevzel kolektiv trgoveškega podjetja Nama, ki je vsem sodelujočim namenil praktična darila. Sodelovalo je 14 ekip, največ znanja in spretnosti pa je pokazala ekipa civilne zaščite iz KS Stara Ljubljana, ki je zasedla prvo mesto. Na drugem je bila ekipa Avtotehne, tretje mesto pa je zasedla ekipa Kom-pasa.



Mladinke, članice ekip prve pomoči, so na tekmovanju pokazale svojo strokovno usposobljenost.

## Manifestacija humanosti

V okviru praznovanja 30-letnice osvoboditve in 100-letnice Rdečega križa Jugoslavije je bilo izvedeno 19. 4. 1975 v TVD Partizan Tabor V. tekmovanje ekip prve pomoči civilne zaščite in rdečega križa občine Ljubljana-Center.

Tekmovanje, ki so ga priredili Svet za ljudsko obrambo skupščine občine Center, občinska organizacija Rdečega križa, je zajelo 78 tekmovalcev, ki so se borili za naslov občinskega prvaka v skladu z razpisom, ki sta ga pripravila Republiški odbor Rdečega križa Slovenije in Sekretariat za ljudsko obrambo SRS.

Tekmovanja se je udeležilo štirinajst ekip od katerih je bila vsaka sestavljena iz šestih članov in sicer vodje in namestnika ter štirih pomožnih bolničarjev, ki so obiskovali 90 in 45-urne tečaje, ter obvezni dopolnilni pouk.

Ekipe so bile opremljene z dvema torbicama prve pomoči v katerih je bil sanitetni material za praktično oskrbo poškodb, ki so jih ekipe ob prihodu same izrebele.

Tekmovanje je odprla predsednica zbora združenega dela skupščine občine Ljubljana-Center Iva Prosenec, ki je pozdravila tekmovalce, goste in vse, ki so si prišli ogledat tekmovanje.

Tekmovanje samo je bilo razdeljeno v dva dela: reševanja testov, ki so obsegala 30 vprašanj na katera so morali tekmovalci odgovoriti v 10 minutah in iz praktičnega dela, kjer so tekmovalne ekipe razdeljene na trojke na živih maneknih (v katerih so sodelovali učenci OŠ dr. J. Potrč in taborniki) oskrbovali realistično prikazane poškodbe.

Poseben poudarek je bil na trijaži. Vodja ekipe je namreč moral iz kompleta slik, ki so prikazovale več različnih poškodb, ugotoviti, katera poškodba je najhujša in ji je treba posvetiti največ pozornosti in seveda prednost.

Med štirinajstimi ekipami civilne zaščite iz krajevnih skupnosti, organizacij združenega dela, mladine rdečega križa in tabornikov je najboljši rezultat in tako prvo mesto zasedla ekipa prve pomoči in civilne zaščite krajevnih skupnosti Stara Ljubljana, druga je bila ekipa Avtotehne in tretja ekipa prve pomoči in civilne zaščite Kom-pasa.

Vsem ekipam so bili podeljeni pokali in spominske diplome, ki jih je podelil predstavnik pokrovitelja V. občinskega tekmovanja ekip prve pomoči, trgovsko podjetje NAMA, ki je tudi prispevalo velik del finančnih sredstev za izvedbo tekmovanja in tako tudi

omogočilo, da je tekmovanje nemoteno in brezhibno potekalo.

Prvo uvrščena ekipa na tem tekmovanju bo zastopala našo občino na VI. republiškem tekmovanju ekip PP in civilne zaščite, ter rdečega križa, ki bo letos osmega junija v Slovenski Bistrici.

Po končanem tekmovanju smo se pogovarjali z izredno prizadevno delavko naše občinske organizacije Rdečega križa Marjetko Stopajnik, ki je opravila levji delež pri pripravah in sami izvedbi tekmovanja.

Takšna tekmovanja nimajo samo tekmovalnega pomena — nam je povedala tov. Stopajnikova — mirno bi si upala trditi, da je celo večji poudarek takšnim tekmovanjem na manifestativnem delu. V praktičnem delu tekmovanja so tekmovalci štirinajstih oskrbeli kar 28 poškodb, ki so pogoste doma, na delovnem mestu, v prometu, mnoge izmed

njih pa se pripetijo ob elementarnih nesrečah in v vojni. Prizadevanje organizacije RK in sveta za ljudsko obrambo, ter skupščine občine je, da se kar največje število občanov usposobi za prvo pomoč. Zato se že od leta 1969 organizirajo razni tečaji za različne enote civilne zaščite. Znanje o prvi pomoči pa posredujemo občanom prek 90 in 45 urnih tečajev.

Na koncu bi rada povedala še nekaj. Menim da takšne akcije zaslužijo večjo pozornost, kot pa jo trenutno uživajo. Prav tako je prav žalostno, da se moramo za izvedbo takšnih vzgojno humanitarnih akcij stalno boriti s finančnimi težavami. Ob izvedbi tega tekmovanja nam je na pomoč prišlo škofiča Nama in nam praktično omogočila izvedbo, kar zasluži vsekakor priznanje. Vendar se že danes sprašujem, kaj bo drugo leto kako bomo izvedli druge akcije. Upam, da bodo pomoč in civilna zaščita, ter takšna tekmovanja in akcije v prihodnje našle na večje razumevanje tudi s te strani.

ARTUR BOROJE



Pred tednom dni, v torek, 22. aprila so iz Zagreba pripeljali prvi del spomenika revolucije, ki ga bomo svečano odkrili na osrednji proslavi ob 30-letnici osvoboditve 10. maja na Trgu revolucije. Ostala dva dela spomenika bosta prišla v Ljubljano šele 5. maja. Spomenik revolucije, za katerega smo denar prispevali vsi Ljubljančani, je iz več kot 200 zvarjenih delov. Po idejnem osnutku Draga Tršarja ga je izdelal zagrebški mojster Vladimir Šep. Spomenik je ulit iz bron, v sami delavnici pa so ga zaradi lažjega prevoza razrezali na tri kose. Najtežji kos tehta 10 ton, najmanjši (ta je že v Ljubljani) pa pet ton. Na sliki: Hidravlično dvigalo GP Tehnike počasi spušča prvi del spomenika na ploščad. To je spodnji del spomenika, ki bo stal na granitnem podstavku. (Foto: V. Čuk)